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Mikor legutóbb Thoonas Maim ittjárt' Buda­
pesten és a már megszokott, esaik talán megnyilat­
kozásában kevésbbé banális elragadtatással csodál­
kozott a Világ tudósitója előtt Budapest fekvésének 
szépségén, nem felejtett el csodálkozni az emberi 
munka nagyszerűségén sem, melynek oly kitartás­
sal sikerült elrontania Budapest természetadta szép­
ségeit.

Mert csakugyan, a pesti arcbitek Inra város- 
coaitó munkáját nem elegendő megállapítani, ebben 
az architektúrában egy csomó bámulni való kvali­
tás is bontakozik a gyanútlan idegen elé: a rossz­
nak bámulatos leleménye, invenciója, fürgesége; 
annyi zsenialitás, amennyivel a világ legjobb épí­
tészetét kellett volna megcsinálni. Honnan vették 
az ötleteknek ezt a gazdagságát, melylyel a logika 
és a tradíció minden segítsége nélkül ezeket a há­
zakat ki tudták gondolni?

Formanyelvük, tömegelosztó- és dekoráló­
rendszerük eredete, elgondolásának logikája és 
célja: megannyi probléma az idegennek, aki eset­
leg valamelyes céltudatosságot, valamennyire kon­
struktív gondolkodásmódot nem tart az építészet 
lényegével ellenkezőinek, Az ember sepr a logikájá­
val, sem a fantáziájával iLem tud utánajárni egy- 
egy ilyen egetostromló bérkaszárnya elgondolásá­
nak: hogyan találta ki, hol vette az építő ezeket a 
különösségeket, furcsaságokat és lehetetlenségeket?

Látunk házakat, melyek fölfelé szélesednek 
{nyilván, hogy a hatás annál megnyugtatóbb le­
gyen), bérházakat hatalmas vártornyokkal (melyek 
rendeltetésben, formában, arányban semmi közös­
séget nem vallanak a házzal), a homlokzat, rend­
szer és ritmus nélkül, megszaggatva, lyuk, erkély 
összc-vissza, naturalisztikus szobrok, eozin, majo­
lika, márvány, gipsz-plasztika, öt-hatféle díszítő 
anyag egyetlen házon . . .  nem. nem lehet ötleteiket 
még csak exeniplikative sem felsorolni, mert hol­
nap ismét egy uj elrugaszkodással döbbentenek 
meg, amely olyan gyökeresen, azazhogy gyökérte- 
Ienül uj, hogy nem lehet az eddigi tapasztalatok 
közé besorozni.

Tizenöt év óta — nagyon csekély, sajnos, a 
város egyetemes képében alig számottevő kivétel­
lel — igv építenek Budapesten és ami, nekünk, 
kortársaknak nem múló, testet öltött, eleven 
szemrehányás: az építkezésnek egy két év előtt 
történt nekilendülése ismét egy csomó, talán az ed­
digieknél is rosszabb uj házat dobott a pesti ut­
cára. amelyek jő néhány évtizedre tönkretet lék leg­
fiatalabb, legreményleljesebb városrészeinket.
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Thomas Mann pedig Münchenből jött hozzánk 
és amikor a vonat kirobogoít vele Münchenből, 
majd München elő- és külvárosaiból, egyre ki­
sebb és kisebb házak eikkázíuk el mellette, de va­
lamennyi nyugodt, egyszerű és nyájas ház volt, a 
nagyobbrészt piros tető szélesen, megnyugtatóan 
fedte be a házak tarkóját és a sok ablakszem 
egyenletes ritmusokban, nyugodtan és kellemesen 
tagolta a házak felületét. Csak az erkély fajta, já­
tékos 'kiszögellés lett egyre több, meg az ablakok 
mellett felkűszó, még ilyenkor, ősztáit is lombos 
örökzöld. . .

Nagyszerű az, ahogyan a tizenöt-husz év előtti 
rossz szecesszió kipusztult Münchenből és ahogyan 
újra támadt és kilombosodott a régi. becsületes 
délnémet építési tradíció, amelyet néhány jó mű­
vész, Schaut, Seidl, Miiller, meg a többi, oly finom 
érzéssel idomított hozzá a mai szükségletekhez, a 
mai Ízléshez és főkéit a? egyszerűség posztulátumá-.

hoz. És a mi fő: ez a helyes és egészséges építési 
mód nem maradt meg az arisztokratikus izlésiiek 
kiváltságának, hanem egészen általánossá lelt és 
mivelhogy a régi hagyományoknak egészséges to­
vábbfejlesztéséből támadt, ma már egv-egv olyan 
külvárosi kis ház egyenesen a népiélek megnyilat­
kozásának hat és eszünkbe sem jut, hogy kulturált 
művészek tudatos munkájának az eredményét, ha­
tását lássuk bennük. Ma már ezek a kis. ismeretlen 
nevű építészektől vagy talán építőmesterektől ter­
vezett házak is jók, mivelhogy jő, egészséges ha­
gyományokban gyökerező és mégis korszerű: maga 
az irány, a művészi mozgalom, melynek ezek csak 
távoli elhullámzásai.

___(Köt. v. ,
Münchenből, Berlinből és Becsből csaknem 

egészen kipusztult már az építészetnek az az egyéni­
séghajszoló őrülete, mely a minél különösebb és 
minél különbözőbb — ők ugv mondták: ..egyé­
nibb“ — építés jelszavával tett tönkre ott is egész 
városrészeket. Ott már rájöttek, hogy az építészet, 
természete szerint, lényegesen különbözik a festé­
szettől s igy nem kérhet áltól kölcsön — legföllebb 
csak — mater ártium — diktálhat annak elveket. 
A bécsi „Ksnáz“ és a berlini „Protzarchitektur“ 
ma már csak nálunk virágzik. Az ötlétesség, a lele­
mény, a lendület már csak nálunk zsúfolja agyon, 
oda nem tartozó elemekkel az architektúrát és 
éktelent ti el a legnyugtalanabb hatásokkal a monu­
mentalitást, nyugalmat, sőt szürkeséget parancsoló 
nagyvárosi utcát.

Persze, az idegennek hamarosan rá kell jönnie 
arra is, hogy nemcsak a véletlen és az ízlés hiánya 
okozta nálunk ennek az építészeti iránynak a fel­
tűnően hosszú meggyökeres^dését. Hanem más, 
mélyebb, hegy úgy mondjuk: lélektani okok is. 
Hiszen egy ház homlokzata mindent elmond nem­
csak a ház épiiőjérőL hanem az épiüeiöjéről is. 
Mig a kép például csak festője kvalitásairól beszél, 
addig a ház az építtető ízlését, igényeit, szükség­
leteit is hűségesen jellemzi s éppen ezeknél, az 
építtető ízlésbeli és gyakorlati igényeit jellemző 
vonásainál fogva függ össze ezer gyökérszállal: ma­
gával a korral, a kornak szellemi és gyakorlati éle­
tével is.

A pesti ház leimt adás nélkül, pőrén meg­
mutatja a jobb szemű idegennek összes jellegzetes 
tulajdonságainkat. Megmutatja fejlődésünk amerikai 
tempóját, nagy nekilendüléseinket, becsvágyunkat, 
de megmutatja fejlődésünk átmenetek hijján való 
ugrásait is, ízlésbeli kultúránk megalapozatlanságát 
és külsőséges voltát, megmutatja a komoly, kon­
struktiv gondolkodás hiányát és egyáltalában — 
túlzás nélkül mondhatjuk — egész közéletünk etikai 
ingadozását is.

Bárdos Arthur.
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